

國家「十二五」規劃

與兩地經貿金融

合作發展論壇

材料四

## 攜手合作 推動兩地經貿繁榮發展

商務部部長 陳德銘

(2011年8月17日，香港)

女士們，先生們，朋友們：

大家好！

這次論壇在兩地政府和社會各界支持下成功舉辦。李克強副總理高度重視，出席論壇並發表重要講話。他的講話，描繪了內地與香港緊密合作、共同發展的美好藍圖，宣佈了保持香港長期繁榮穩定的五項重大舉措，令人鼓舞。

內地改革開放三十多年來，經濟持續快速發展。香港把握住了這一歷史機遇，強化了國際金融、貿易、航運中心的地位。同時，香港在祖國改革開放和現代化建設事業中發揮了不可替代的重要作用。隨著內地與香港更緊密經貿關係安排（CEPA）的簽署和實施，兩地經貿合作邁上新台阶。目前，內地是香港最大的貿易夥伴，香港是內地第三大出口市

場和最大的轉口貿易平台，也是內地最大的境外投資來源地和境外投資目的地。2010年，兩地進出口貿易額達到2306億美元，是1978年的88倍，內地吸收香港投資額606億美元，內地非金融企業赴港投資額337億美元，分別佔各自吸收境外投資總額的57.2%和49.7%。

當前，國際金融市場出現急劇動盪，世界經濟復蘇的不確定性和不穩定性上升，國際金融危機給新興市場穩定發展帶來的壓力和挑戰明顯加重。進一步加強兩地經貿金融合作，將對促進兩地經濟持續健康發展起到更為重要的作用。下面，我就深化兩地經貿合作談幾點具體意見：

第一，不斷深化兩地更緊密經貿關係安排，進一步擴大服務貿易對香港的開放。內地在2001年加入世貿組織時，按世貿組織服務貿易分類標準，已對100個服務部門作出了開放承諾。在此基礎上，CEPA對香港進一步擴大了開放，目前我們已對香港開放了145個服務部門，佔世貿組織分類的160個服務部門總量的90.6%。剛才，李副總理提出：到「十二五」期末，通過CEPA，基本實現兩地服務貿易自由化。為實現這一目標，我們將在兩地已經開始磋商的CEPA補充協議八以及今後的協議中，從廣度上，進一步增加新的開放部門；從深度上，對已部分開放的服務部門增加新的開放內容，切實擴大CEPA的受惠面。同時，我們要進一步推動貿易投資便利化，切實做好CEPA及補充協議中各項優惠

措施的落實工作。

第二，在擴大開放的同時，進一步加強與香港在服務業領域的合作。「十二五」期間，兩地在金融、貿易、旅遊、科技、衛生、教育等服務業領域的合作空間巨大。包括剛才張平主任介紹的內容，內地還將自 2012 年起，在部分高校試行免試招收香港學生；支持在香港建立國家工程技術研究中心分中心和高新技術產業化基地，加大支持香港科技創新的力度；支持香港在內地設立旅行社，加強兩地在旅遊科技研發、景區景點開發方面的深度協作，探討旅遊產業化合作的路徑，聯合開展人才培訓，大力支持以香港為母港的郵輪旅遊發展；允許通過互認取得內地建築領域各專業資格的香港人士在廣東以同等待遇註冊執業；在深化粵港、前海深港區域合作框架內，探索完善兩地律師事務所實行聯營的方式，進一步密切兩地法律服務業的合作。

第三，積極支持香港參與多邊和區域經濟合作，拓展香港發展空間。當前，世界多邊貿易體制在曲折中發展，自由貿易區建設已經成為世界經濟發展的潮流。香港作為一個自由港，對外高度開放，有更廣泛參與區域經濟合作的良好基礎。我們將按照李副總理提出的方向，充分發揮「一國兩制」的優勢和特點，加強與特區政府的協作，以推動香港參與東亞區域經濟合作為重點，支持香港不斷提高參與多邊和區域經濟合作水平。我們將立即著手研究香港加入內地已簽署自

貿區協定的方式和途徑，全力支持香港與已和內地簽署自貿區協定的經貿夥伴直接商談。同時，內地在參與全球經濟治理、加快實施自由貿易區戰略中，切實關注香港的利益，增強兩地在世貿組織和亞太經合組織中的協調和互動。

第四，繼續推動內地與香港企業聯合「走出去」，共同開拓國際市場。隨著世界經濟的全球化，內地企業正在充分利用兩個市場、兩種資源，加快「走出去」步伐。香港作為全球服務業最發達的地區之一，國際市場訊息靈敏，擁有大批高素質的國際化專業人才，在內地企業「走出去」所迫切需要的金融、法律、保險、稅務、會計、設計、諮詢等服務領域具有明顯優勢，是內地企業走向國際市場的重要依托。我們將繼續加大政策支持力度，鼓勵兩地企業發揮各自優勢，以多種方式聯合「走出去」，共同開拓國際市場。

第五，保持加工貿易政策的基本穩定，繼續做好對港保障物資的供應工作。港資加工貿易企業佔內地加工貿易企業總數的近一半，主要集中在珠三角地區。我們將繼續支持在內地的港資加工貿易企業穩定發展和轉型升級，創新管理方式，加強就業服務，提供融資保險支持，建立健全加工貿易企業內銷便利化機制，大力推進珠三角加工貿易轉型升級示範區建設。在當前內地食品等價格上漲壓力增大的形勢下，我們將繼續保障對香港的糧食、肉類、水果、蔬菜的供應，加強對供港食品質量的監督管理，滿足香港民生要求。對內

地控制出口的天然砂，我們將採取措施保障對香港的供應。

朋友們，

國家「十二五」規劃綱要提出，加快轉變經濟發展方式，開創科學發展新局面，這為進一步推進兩地經貿交流合作帶來了重要機遇。讓我們以此次論壇為契機，攜手合作，共同開創兩地經貿繁榮發展的新局面！

最後，祝本次論壇取得圓滿成功！

謝謝大家！